SItA WYPORU | PLYWANIE CIAL
Na kazde ciato zanurzone w cieczy dziatajg przynajmniej dwie sity:

. sita wyporu — zwrécona do gory
. sita grawitacji — zwrécona w dot

Sita wyporu dziatajaca na ciato zanurzone w cieczy zalezy od:

. gestosci cieczy (jej rodzaju) — wprost proporcjonalnie
. objetosci czesci zanurzonej ciata — wprost proporcjonalnie

Site wyporu obliczamy mnozac gestosc¢ cieczy przez przyspieszenie ziemskie i przez objetosé czesci
zanurzonej ciata:
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Sposdb wyznaczania sity wyporu:

. wyznaczmy ciezar ciata (w powietrzu)
. wyznaczamy ciezar ciata zanurzonego w cieczy
. od ciezaru ciata w powietrzu odejmujemy ciezar ciata w cieczy

Zachowanie ciata zanurzonego w cieczy zalezy od relacji (ktdra jest wieksza) miedzy sitami grawitacji i
wyporu dziatajacymi na ciato zanurzone w cieczy:

. jezeli sita wyporu jest wieksza od sity grawitacji, to ciato ptywa na powierzchni cieczy
(czesciowo zanurzone)

. jezeli sita wyporu jest réwna sile grawitacji, to ciato ptywa zanurzone w cieczy (catkowicie)

. jezeli sita wyporu jest mniejsza od sity grawitacji, to ciato tonie cieczy (opada na dno)

Zachowanie ciata zanurzonego w cieczy zalezy od relacji miedzy gestosciami ciata i cieczy:

. jezeli gestos¢ ciata jest mniejsza od gestosci cieczy, to ciato ptywa na powierzchni cieczy
(czesciowo zanurzone)

. jezeli gestosci ciata i cieczy sg réwne, to ciato ptywa zanurzone w cieczy (catkowicie)

. jezeli gestosc¢ ciata jest wieksza od gestosci cieczy, to ciato tonie cieczy (opada na dno)

Sita wyporu dziata réwniez na ciata znajdujace sie w gazach, np. na balon w powietrzu. Zaleznosci dla ciat w
gazach sg takie same jak dla ciat w cieczach (po odpowiednich zmianach).



